

人民是我们党执政的最大底气

李洪峰

唯物史观告诉我们，人民是推动历史发展的决定性力量。一个政党在历史发展进程中到底能起多大作用，关键要看其与人民的关系。中国共产党为什么“能”？原因有很多，其中最为重要的就是中国共产党坚持一切为了人民、一切依靠人民，坚持以人民为中心。习近平同志在2019年新年贺词中指出：“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”这一重要论述深刻阐明了中国共产党与人民的关系。中国共产党之所以“能”，说到底是因为我们党将人民作为“源”和“本”，始终得到人民的拥护和支持。

我们党从成立时的50多名党员发展到现在的8900多万名党员，成为一个在近14亿人口的大国长期执政的党，最根本的一条，就是因为我们党始终是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民、中华民族的先锋队。中国共产党来自人民、植根人民、服务人民，党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益。从根本上说，我们党的理论就是为了人民的理论，我们党的实践就是为了人民的实践。邓小平同志深刻指出：“党离不开人民，人民也离不开党，这不是任何力量所能够改变的。”说的就是这个根本道理。习近平同志在党

的十九大上向全党发出“不忘初心、牢记使命”的号召，就是要求中国共产党在新的时代条件下始终不要忘了人民，始终牢记中国共产党人要以中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标。

人民是我们党执政的最大底气，是因为我们党始终坚持人民主体地位，始终尊重人民首创精神，始终倾听人民呼声，始终依靠人民创造历史伟业。世界上没有哪一个政党、哪一种政治力量，能像中国共产党这样对人民群众的历史主体地位认识得如此深刻，把群众观点、群众路线、群众工作的理论发展得如此完备。我们党的党章明确指出，“党在自己的工作中实行群众路线，一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张变为群众的自觉行动。”我们党的几代领导人都对坚持人民主体地位、尊重人民首创精神、倾听人民呼声、依靠人民创造历史伟业发表了大量重要论述。党的十八大以来，习近平同志更是作出许多重要论述，强调坚持以人民为中心。

人民是我们党执政的最大底气，决定了我们党在执政中始终守住一条根

本底线，那就是绝不允许脱离群众。我们党深刻认识到，党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。正因为如此，我们党把党员干部对待群众的态度问题、把党同群众的关系问题看作是根本政治问题。无论是在理论上还是在实践中，我们党都要求共产党员在任何时候、任何情况下都要把人民放在心中最高位置，坚持以人民为中心。我们的一切工作都必须以现实好、维护好、发展好最广大人民的根本利益为出发点和落脚点，检验我们一切工作的成效最终要看人民是否真正得到了实惠、人民生活是否真正得到了改善、人民权益是否真正得到了保障。对一些领导干部身上出现的官僚主义、形式主义，脱离群众、脱离实际，不关心群众疾苦、损害群众利益的现象，我们党始终保持高度警觉，并采取果断措施

加以解决。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对党内存在的突出问题，首先从作风建设入手，开展党的群众路线教育实践活动，着力解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题，取得重大成果。

“老百姓是天，老百姓是地。忘记了人民，脱离了人民，我们就会成为无源之水、无本之木，就会一事无成。”中国共产党成立98年来，取得了一个又一个胜利，究其根本，就在于中国共产党始终把人民作为“源”和“本”。因为有人之“源”，所以中国共产党能够永葆青春活力；因为有人之“本”，所以中国共产党终成参天大树。守好这个“源”和“本”，人民就始终是中国共产党执政的最大底气。

(原载《人民日报》)

理论前沿

坚持问题导向是做好工作的根本

程若光

坚持问题导向，是我们干事创业的重要思想方法、工作方法。做好工作必须坚持问题导向，坚持从具体问题上入手，在具体问题上着力，在具体问题上抓起；必须聚焦、聚神、聚力抓具体问题，做到紧之又紧、细之又细、实之又实。

坚持问题导向，必须善于发现问题。要善于“解剖麻雀”，找出规律性、本质性的东西，善于用“解剖麻雀”的方法，深挖问题的成因。工作中矛盾繁杂，问题繁多，必须抓住主要矛盾，找出核心问题，以达到事半功倍的效果。所以善于发现问题的关键就是抓主要矛盾，这就要求我们必须深入实际，全面深入地了解和分析工作中存在的所有问题，并研究其成因，从中找出最基础的、最核心的、关键性的因素，然后将其抽丝

剥茧，条分缕析，解剖透彻，对此问题的来龙去脉、左右联系做到心中有数、胸有成竹。善于发现问题的基础是必须全面熟悉工作，精于分析推理。全面是指纵向上深入到位，横向上面面俱到。不如此，就易于遗漏问题，也不易发现其内在联系的关系，容易造成误导、误判。精于分析推理，就是我们不可能穷尽所有的事物，但类似的事物有相似的问题，有其共性之处，通过分析推理把握共性，通过共性解析个性，抓住具体。这样我们就扭住了解决问题的“牛鼻子”，按住了解决问题的“总开关”，善于发现问题是坚持问题导向的关键环节。

坚持问题导向，必须敢于面对问题。发现问题，遇到问题，是所有工作必然的情况，因为工作就是解决问题、推

进发展，没有问题，就无所谓工作。矛盾无处不在，工作就有了存在的意义。所以工作中要面对问题，只有面对问题，才能去深究问题，才能去解决问题。敢于面对问题体现在工作中就是敢于负责、敢于担当。有多大的担当才能解决多大的问题、干多大的事业。敢于直面问题、敢于担当既是一种政治信念，也是一种发展能力，更是一种领导责任。领导干部就是在面对问题、发现问题、解决问题时体现出的担当精神中树立的权威、增长的才干，面对问题是解决问题的基础，更是坚持问题导向的本质要求。

坚持问题导向，必须立足于解决问题。问题导向的目的，是精准解决、妥善解决问题，彻底解决问题。回避问题，不

代表问题就不存在了；对问题放任不管，很可能会被不断恶化的问题“反噬”，并最终成为“硬骨头”，困扰整体发展进步。不立足于解决问题的问题导向是没有意义的，是空洞的。立足于解决问题就是考虑问题时全之又全，分析问题时细之又细，解决问题时实之又实，推进解决时紧之又紧，想细想深想透，抓紧抓实才能够真正达到问题导向的目的。

坚持问题导向，首先核心的、根本的导向是解决问题，此为目的；其次是导向问题的成因，这是关键环节；第三是导向问题的表象或者表现形式，这是基础要求。这是从重要程度上列出的排序。但从其操作顺序上看，首先是导向问题的现象，其次是导向问题的成因，最后是导向问题的解决。②12

1919年到2019年，一百年，百年历史，沧海桑田。这一百年是抗争、是奋进、是奉献，是青春对党的承诺，是青春对祖国的承诺，更是青春对历史的承诺。

五四的火炬，点燃了赵家楼，这是对腐朽专制统治者的控诉，这是对民主、自由的青春呐喊！青年，青年知识分子，以崭新的姿态拥抱黎明。

五四的火炬，照亮了民族的觉醒，结束了旧世纪，开创了一个新纪元。这是新民主主义革命的开启。

五四的火炬，指引着青年矢志报国的道路，抛头颅洒热血，前赴后继，在国内革命战争、抗日战争和社会主义建设中谱写出壮丽的青春之歌！

五四精神是历史的，因为她从历史中走来；五四精神是现实的，因为她感召的是当下，启迪的是未来。历久弥新

无奋斗，不青春

——写在五四运动100周年之际

王春华

五四的精神核心是爱国，力量是爱国，影响辐射还是爱国！

4月30日，纪念五四运动100周年大会在人民大会堂召开，习近平总书记发表重要讲话，他高度评价五四运动的历史价值和现实意义，并对各级共青团组织提出了明确要求。中国青年运动发展，有了新的理论指导，开启了新的篇章。

有需要的地方就有青年，有青年的

地方就有共青团。百年五四之际，站在新的历史起点，我们使命光荣、我们重任在肩。

这是跨越百年的青春对话，这是矢志奋斗的青春宣言。新时代，新青年，新作为！“满城文化半城水，内联外通达江海”。中原港城建设的宏伟蓝图已经绘就，当代周口青年该何担当，怎样作为？

党旗所指就是团旗所向。服务党政

避嫌是觉悟更是美德

向贤彪

故事。

南北朝时北齐人袁聿修清廉自守，当了10年尚书郎，从未接受过别人送的礼物。有一年，袁聿修奉命到各省巡视，考察地方官吏，经过兖州。当时，袁聿修的好友邢邵在兖州当刺史，公干完离别时，邢邵送给他一些白绸子作纪念，袁聿修怎么也不肯接受。事后，他写信给邢邵说：“此次出来是巡视民情，考察官吏的，你我虽是朋友，但礼物我也不能收。这正像一个人路过瓜田和李子树下一样。如果在瓜田里提鞋，在李子树下整理帽子，都有偷瓜摘李的嫌疑。希望你能理解我的心情，不要为此而责备我。”邢邵见袁聿修这样高洁清廉，开玩笑称他为“清郎”。

“瓜田不纳履，李下不整冠。”自古以来就被视为君子之德。人们正是从类似于“米芾离职洗笔墨”“海瑞移轿访朋友”等历史故事中，看到了一个清官的形象。也许有人会认为他们的所为有些“迂”，但正是这种“迂”，既不给别人以任何疑心和误会的口实，又表明自己洁身自好、不为物欲所惑的鲜明态度和决心。

有道是，世上千难万难，管好自己最难。难在何处？难在不那么超然，难在经不住诱惑。都是凡夫俗子，都有七情六欲，特别是地位一高，权力一大，形形色色的诱惑便纷至沓来，让人眼花缭乱，六根清净不了。倘若再让人盯住自己的某些“爱好”，那就更增加了管好自己难度。从这个意义上说，避嫌，正是对自己的严格要求，正是难能可贵的慎独，也正是对自己最好的保护。

领导干部避嫌，往往是以自己吃亏为代价的，即别人能做的事你不能做。但这种亏应该吃、值得吃，谁让你你是“人民公仆”呢？正是这种吃亏的品格，才使得共产党人无私奉献的形象光彩照人，



思想观澜

热点冷析



天涯海角无路逃

闫鸣

认清形势早回头

5月5日，失联两个多月、畏罪潜逃多地的黑龙江省牡丹江市原副市长程鹏被抓的消息发布。连同消息一起发布的，还有程鹏被抓现场的照片。照片上的程鹏，双眼浮肿、面容憔悴、神情沮丧，给人以强烈的视觉冲击。这组“有图有真相”的报道，迅速引发关注。

近期，追逃追赃工作捷报频传，程鹏被抓只是其中一例。4月25日，潜逃20年的职务犯罪嫌疑人原国家国有资产管理局办公室主任兼该局基建办公室会计姜世强在家的陪同下，携带3个房本和80余万现金到北京市海淀区纪委监委投案自首，并积极退赃；4月22日，红通人员广东省深圳市田心实业股份有限公司(村集体企业)原董事长梁泽宁被新加坡执法部门遣返回国；3月28日晚，外逃16年的职务犯罪嫌疑人原中国建筑(南洋)发展有限公司副经理席飞在北京被抓捕归案……接连发布的战果，一再刷新着追逃追赃工作的成绩单，也一再传递出“天网恢恢无处逃，逃途知返是正道”的强烈信号。

这是织密收紧“天网”、一体推进追逃追赃取得的成果。党的十八大以来，加强反腐败国际追逃追赃始终是党中央高度重视的一项重要工作，取得了一系列重大成果。尤其值得注意的是，随着反腐败国际合作的深入和国家监察体制改革推进，追逃追赃工作力度不断加大。监察法明确了国家监委在反腐败国际追逃追赃和防逃工作中的组织协调、督促落实职责。十九届中央纪委三次全会首次提出“深度参与反腐败国际治理，一体推进追逃追赃和防逃工作”，将防逃工作摆在了更高的位置。此次从程鹏事发潜逃到被抓仅两个多月，纪检监察机关与公安机关紧密配合，抓捕工作进展迅速，其间程鹏先后搭乘各种交通工具、逃窜多地，依然逃无可逃、处处碰壁，这无疑为防逃工作做深做细做实的生动体现，也是“天网”织越越密、越收越紧的真实例证。

有逃必追、一追到底的恒心韧劲和不懈努力一定会收获更多的战果。“腐败分子即使逃到天涯海角，也要把他们追回绳之以法，五年、十年、二十年都要追”，我们说到做到。如果说程鹏被抓是“快打旋风”闪电战，那么，姜世强迫于压力投案自首、积极退赃更像是一场“廿年磨剑”攻坚战。是什么让潜逃20年的姜世强放弃幻想、主动投案？是纪检监察、公安等多部门长时间紧盯不放、穷追不舍的结果，是一手大力挤压其生存空间、一手耐心做其亲属思想工作的结果，这其中，反腐败高压态势的震慑、政策感召和亲情感化，都发挥了重要的作用。而姜世强潜逃多年后投案自首，充分说明无论在逃腐败分子逃亡时间多长、藏匿地点多深、高悬的追逃利剑都不会放过，正义终究不会缺席。

想外逃的，碰壁失算，最终被擒；逃出去的，追悔莫及，自首退赃。两条不同轨迹，到头来都逃不过归案认罪。但有所区别的是，主动投案自首，尚有争取宽大处理的希望。“贪了就跑、一跑就了”，只能是痴人说梦，一意孤行不如幡然醒悟，心存侥幸不如趁早认清形势、回头是岸。②12

基层减负要在务实上下功夫

晨曦

前段时间，习近平总书记专门作出重要批示，强调2019年要解决一些困扰基层的形式主义问题，切实为基层减负。根据习近平总书记的重要批示精神，中共中央办公厅发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》(以下简称《通知》)，《通知》制定了一系列为基层松绑减负的务实措施。

诚然，破解形式主义问题就是务实。有媒体报道，近日，浙江省湖州市长兴县对全县政务类微信公众号进行了专项清理整顿，累计停更、注销微信公众号220余个。类似的情况，还有湖北省恩施州恩施自治州鹤峰县，集中精简合并微信群400余个。

众所周知，微信群、政务APP，初衷都是为了提高工作效率、方便工作开展，但有的在实际工作中却背离了开发、使用的初衷，既给基层工作增加了额外的负担，更成了基层干部挥之不去的累赘。有不少基层干部吐槽，当前各类政务APP让人眼花缭乱，

基层疲于应付；有的微信群和政务办公群成了“秀场”，工作过度“留痕”；还有的政务APP内容、功能同质化，不同部门都要单独搞一套，单独考核，导致一些工作要重复打卡。这种“指尖上的形式主义”不仅浪费了基层干部大量的时间精力，还会影响工作作风，必须坚决破除。

真正为基层减负，除了要破除“指尖上的形式主义”外，还要破除文山会海、审批繁琐等形式主义。在务实上下功夫，破除形式主义问题，各位基层干部要把自己摆进去。树立正确政绩观，牢固树立意识形态形式主义的自觉，多从大局出发、为事业着想，时时查找自己工作中空泛表态、应景造势、敷衍塞责、出工不出力等形式主义问题，练就扎实的工作本领，提升能力素质，把心思和精力用到抓落实、干实事上来。同时，带头反对形式主义、官僚主义，用自身良好的作风、过硬的本领破除形式主义在基层生存的土壤。②12

恶俗婚闹是对社会公序良俗的挑衅

默城

近日，山东莘县发布通告，决定对低俗、恶俗、危险闹婚的现象进行集中整治。通告提到，要充分认识恶俗婚闹危害，严禁恶俗婚闹行为。禁止在城区道路、广场等公共场所进行诸如把新郎用胶布捆绑在树上或者电线杆上，浇啤酒、倒酱油、砸鸡蛋，以及扮演种种不雅角色做搞怪动作等任何形式的婚闹行为，违反规定者，依据《城市管理行政执法条例》进行处罚。

恶俗婚闹属于民俗层面，大多数民俗属于私域，公权力的介入一般都要很慎重。可是，政府发文治理恶俗婚闹，可是没有太大的争议，还得到了广泛赞赏和支持，原因何在？

婚闹已从一种传统婚俗文化变异成了“陋俗”。至于婚俗，有传统文化糟粕元素的影响，也有规则、秩序等现代意识缺失的成分在。很多人身体在现代，但精神和意识还停留在野蛮时代，这着实讽刺。

恶俗婚闹，毁人身体，害人精神，明显逾越了私人领域范畴，有故意伤害他人以及扰乱公共秩序之嫌，因此

理应受到道德谴责和法律制裁。公权力介入恶俗婚闹行为，既合情合理，也符合法治社会的要求。

进一步说，恶俗婚闹的存在，是对社会公序良俗的一种挑衅，更是对文明的玷污。对于现在蔓延的恶俗婚闹行为，如果再不主动亮剑，积极治理，用制度规范倒逼公众文明意识的觉醒，那怕是逃不脱“道德与文明被其反噬”。

现在，政府发文禁恶俗婚闹，并与法律法规层面的处罚相对接，用制度化的约束对恶俗婚闹说“不”，契合了人心与道义，是道德与法律对社会恶俗行径的理性反弹，有助于移风易俗，扬正气、树新风。

说到底，从政府发文禁恶俗婚闹这件事上，我们既要看到其中的现实积极意义，但也不能忘了应有的反思。

能从中性的婚俗文化走到“恶俗婚闹”这步，部分人低劣的道德水平怕是难辞其咎，更令人担忧的是，他们身处深渊却浑然不知。所以，光靠制度约束，剔除不了恶俗婚闹，还是要从社会环境中总结共性问题，在逐个击破中确立现代道德与文明。②12

欢迎来论

各位读者，本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿，欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。

来稿请寄：zkrbwj@126.com zkrb1234@126.com

电话：15890541222 13525731576